

扮靓“面子” 做实“里子”

——天长在高质量发展中全面推进乡村振兴

陈浩 张俊



井亭村、石街社区,是天长全面推进乡村振兴的生动注脚。

“全面推进乡村振兴过程中,我们不仅扮靓‘面子’,优化农村人居环境,还做实‘里子’,增加村集体、村民收入,乡风也更加文明。”天长市乡村振兴促进中心负责人表示。

让我们通过一组数据,一窥天长乡村振兴实绩。包括井亭村在内的4个村,入围安徽省首批和美乡村精品示范村建设名单,数量并列全省(市)第一。眼下,已完成创建规划,拟建项目35个,投入估算1.5亿元。

产业发展方面,推进财政衔接推进乡村振兴补助资

金项目,全年实施村集体经济项目15个,各级资金投入870万元。

乡村治理方面,先后获批全国乡村治理体系建设示范村2个、全省乡村治理体系建设示范镇2个、全省乡村治理体系建设示范村18个……

“2024年,我们将通过‘五个着力’,继续答好乡村振兴答卷,一是着力农田建设,保障粮食安全;二是着力试点示范,夯实乡村治理基础;三是着力常态长效,提升农村人居环境;四是着力示范建设,打造和美乡村精品;五是着力监测帮扶,巩固脱贫攻坚成果。”上述负责人说。

经济总量全省“四强”之外,乡村振兴正成为天长新标签。

千秋资讯 QianQiuZiXun

爱心汇聚 20万元“暖心”物资驰援甘肃

本报讯 同气连枝抗灾情,千里援助暖人心。自甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震后,天长市各界发扬“一方有难、八方支援”的精神,全力驰援地震灾区。12月21日,满载近20万元生活物资的运输车从天长出发,奔赴甘肃,为受灾居民御寒物资供应提供保障。

12月21日下午2点,在天长市外环路的某物流公司,天长市红十字会的志愿者们正在对刚刚调集过来的救灾物资进行分类、装车。近期,甘肃省临夏州积石山县的地震灾情牵动人心,天长众多爱心企业和爱心人士纷纷伸出援手,以最快的速度联系服装加工生产企业,购买和调配生活物资。

天长市红十字会志愿者张友强说:“在灾情发生后,我们了解到甘肃急需御寒物资,就第一时间发出了募集物资的信息,众多爱心企业、爱心协会和爱心人士纷纷响应,共募集了近20万元的御寒物资,希望用我们的绵薄之力,汇聚战胜灾情的磅礴力量。”

据了解,此次天长市募集的御寒物资包括了650件军大衣、100双棉鞋、120件冲锋衣、300床羽绒被等生活必需品,总价值近20万元,这批生活物资已通过快递专线,于12月23日中午时许抵达甘肃,并由当地的红十字会统一调配,第一时间发放到受灾群众手中,为他们送去暖身更暖心的生活必需品。

(陈明 俞登文)

多措并举强宣传 助力推进“五经普”

本报讯 为进一步推进依法统计,营造浓厚的经济普查宣传氛围,提高群众的知晓率和参与度,保障第五次全国经济普查登记工作顺利推进,自12月20日开始,天长市以多种形式组织开展第五次全国经济普查宣传月活动。

天长各镇街利用集镇逢节时机,在镇街文化广场设立了宣传咨询台,活动现场通过宣传展板、发放《致全市广大经济普查对象的一封信》等宣传资料、赠送经济普查宣传品等形式,全方位宣传经济普查的相关知识,形成全社会理解、支持、配合经济普查的良好氛围,为普查正式登记奠定坚实的基础。

为扩大经济普查宣传效果,近日,天长市政务公众号还以图

文并茂的方式专门介绍了《全国经济普查条例》,让天长的群众了解更多的经济普查知识。天长各镇街在镇村政务公开栏张贴各类经济普查海报,营造经济普查的浓厚氛围,各普查区的普查员来到普查小区,向登记对象发放《致全市广大经济普查对象的一封信》,并提前告知普查对象在普查登记阶段的权利和义务。

天长市将努力用好普查宣传月黄金时间段,多点发力,创新形式,奋力把经济普查宣传月各项工作落到实处,确保经济普查家喻户晓、人人皆知。通过多种形式宣传,让天长的广大普查对象关注普查、配合普查,在普查中如实提供资料,从源头上保证经济普查数据质量,确保普查正式登记工作高质量完成。(许其军)

健全政企沟通机制 助推民营经济高质量发展

本报讯 近年来,天长市不断健全完善与民营企业常态化沟通交流和解决机制,不断提升为企服务效能,持续优化营商环境,有效提振民营企业发展信心,有力助推民营经济健康发展、高质量发展。

线上和线下互补。线上牵头负责政企常态化沟通交流平台建设运行工作,紧紧依托省创优营商环境为企服务平台,开展民营企业诉求“一口”收办、闭环管理工作,闭环办结线上问题868个。线下牵头组织开展季度民营企业座谈会,企业集中反映共性问题、政府直面历史遗留难题、政企高效交流互动,市委市政府主要负责同志亲自调度、强力推动,有效化解难点问题25个。

整体和专项互促。结合本地工作实际,出台《开展“助企暖企解难题、奋力冲刺四季度”走访企业专项行动方案》,市领导和市直部门负责人有重点、分类

型、有针对性地走访408家产值下降企业、出口下降企业、重点技改企业、新建入规企业、重点骨干企业,有效提振民营企业发展信心。

标准和特色互融。持续深入开展“为企服务提升年”活动,探索创新举措,突出亮点特色,强化品牌创建,全力打造“天一流”营商环境服务品牌。在滁州各县(市、区)中率先开展贷投联动试点,加大金融支持科技创新力度,推动金融服务向科创企业早期和产业链前端延伸。坚持以市场化手段优化人力资源配置,建设规划核心面积5400平方米的天长市人力资源服务业产业园,吸引全国90家行业优秀机构入驻,为民营经济健康发展、高质量发展提供能够充分利用现代技术、适应现代高端先进设备、具有知识快速迭代能力的各类技术人才和新型劳动者。

(胡仁军)

居家“小改造”托起“大民生”

本报讯 “卫生间加装了防滑扶手,还配备了坐便椅等,既安全又方便。”谈起家里的新变化,天长市广陵街道河湾社区的老人李敬杰赞不绝口。近年来,为全面贯彻落实全省重点民生实事项目的工作要求,确保适老化改造与老年人需求精准匹配,天长市连续数年开展困难老年人的卧室、卫生间、厨房、客厅等关键位置适老化改造工作。

改造伊始,该市民政局部门组织各镇(街)深入困难老年人家中摸底和了解实际需求,并梳理形成基础类项目和可选类项目的改造清单。“有些老年人对居住舒适度要求较为迫切,有些老年人则对卫生间地板等改造需求更为强烈。”该市广陵街道民政办相关

负责人表示,得益于民政部门及时出台了《天长市2023年特殊困难老年人居家适老化改造工程实施方案》,通过老年人“点单”方式,为他们提供了个性化改造方案,满足了老年人的多样化需求,也缓解了老年人因生理机能退化导致的生活不适应。

居家“小改造”托起“大民生”。据了解,截至目前,在全市16个镇(街道)实施的特殊困难老年人居家适老化改造工程已全部完成。围绕室内行走便利,如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配等方面进行改造,改善了特殊困难老年人的居住生活条件,降低了老年人在家中发生意外的风险指数。(刘世军 陶卫伟)

“唱响天长”音乐会成功举办

为庆祝天长“撤县设市30周年”,12月22日晚,“唱响天长”合唱音乐会在文化艺术中心大剧院隆重开幕。跳跃的节奏、流淌的音符,令全场观众如痴如醉,大家跟随着合唱温暖动听的歌声感受激荡人心的音乐之美。会场演出气氛热烈高涨,雷鸣般的掌声经久不息。

据了解,本场音乐会是“艺响天长”文化艺术活动周的活动之一。活动周以“撤县设市三十载 砥砺前行开新篇”为主题,分为“唱响天长”“大美天长”“书香天长”“舞动天长”“影像天长”五个篇章,通过音乐、书画、文学、舞蹈、摄影等多种艺术形式全面展示天长“撤县设市”30周来的发展成就。

(陆华琴 孙庆琳/文 文联/图)

乡镇信息

秦栏镇:加强基层资金监管 守护群众“钱袋子”

本报讯 为加强基层项目资金监管,村级资金监管、内部控制和监督督查,今年以来,秦栏镇定期开展镇街财务互审工作,通过对镇街总预算账户、行政经费账户进行集中互审,查找问题、推动整改,确保财政资金高效规范运行。

规范操作,突出重点。围绕镇街财政工作职责和主要业务,及时制定互审工作方案,细化标准、规范流程。按全面评价、突出重点的原则,重点抽查或巡查乡镇财政制度建设、工作机制建立、预算资金监管、扶贫资金监管、补贴资金监管、项目资金监管、村级资金监管和内部控制建设等情况。

创新方式,注重成果。采取集中互审和赴镇、村现场互审相结合的方式,确保结果客观、中立,没有弄虚作假

假的可能。同时,不仅互审镇财政所的财政财务凭证和账册,也对“三资”账户下的村级财务凭证和账册进行互审。互审开始前,各镇街协同一致,制定好财政财务互审工作实施细则,明确互审人员尽职尽责要求,并要求互审小组敢于发现问题,撰写互审报告并现场提交审核。既要对比秦栏镇与其他镇街在工作上的优缺点,也要取长补短,增进自身发展,全面开展经验交流和典型推广,确保互审互查工作取得实实在在的成效。

积极整改,解决问题。互审组针对查出的各项问题,在认真填写工作底稿的基础上,全面梳理、认真总结,如实反映互审工作情况并及时细化问题清单,形成工作通报,提出整改时限,切实推动各类问题得到有效解决。

(天 宣)

郑集镇:抵制高价彩礼 倡树文明新风

本报讯 为进一步培育和践行社会主义核心价值观,引导广大村民树立积极健康的婚恋观,倡树文明婚俗新风尚,近日,一场主题为“抵制高价彩礼 倡树文明新风”的道德评议会在郑集镇川桥村新时代文明实践站举行。

评议会现场,由老乡贤、老党员、群众代表等组成的评议委员会成员们齐聚一堂,大家从高价彩礼带来的危害,以及倡导婚嫁新风的意义、教育父母引导青年男女树立正确的价值观、恋爱观、婚姻观等方面畅所欲言。同时,也对村里近期出现的订婚、结婚时盲目攀比、大操大办、铺张浪费等不文明现象进行批评教育,以道德评议的力量推进移风易俗。

“过去,订婚、结婚、过寿大操大

办等现象司空见惯,家庭矛盾、纠纷等‘鸡毛蒜皮’的事时有发生。这几年镇村都在大力宣传倡导移风易俗,定期组织召开道德评议会,无论正面、后进,大事小事都在道德评议会上论公道、见真章。现在老百姓的思想观念转变了,各个家庭树立了正确的婚育观,改变了落后的风俗习惯,崇尚现代文明理念,民风越来越好了!”参加完道德评议会的群众代表洪芝汉感慨道。

接下来,郑集镇把把高价彩礼大操大办、文明的言行、和谐的人事、先进的典型等群众关心的问题,都放到道德评议会上说一说、议一议,切实发挥群众自治的积极性和主动性,使移风易俗工作真正入脑、入耳、入心,倡导移风易俗,弘扬郑集镇文明新风。

(张孝贤)

石梁镇:法治护企凛冬时 一室生春好景至

本报讯 “法治是最好的营商环境”。为优化营商环境,发挥法治服务大局的支撑作用,12月24日,石梁镇司法所联合天长市知秋律师事务所走进石梁镇贵宏锅炉厂,为企业开展法治“体检”,助力民营企业高质量发展。

石梁镇司法所法德志愿者为贵宏锅炉厂中高层管理人员赠阅《民营企业法律风险提示及相关法律知识解答》等宣传资料,对企业在生产经营中可能出现的法律问题提供法律咨询、风险防范、矛盾纠纷化解一条龙式法律服务,解决影响企业生产经营的法律问题,充分保障企业合法权益。通过“面对面、点对点”座谈会,介绍了企业在产权保

护、企业用工、公平竞争、安全保障等环节可能存在的法律风险,并就企业经营过程中常见的法律问题和安全生产防范措施进行沟通交流,帮助企业了解与生产经营等密切相关的法律规定和政策。

下一步,石梁镇司法所将持续开展“送法进企业”系列活动,不断加大辖区内企业尤其是中小微企业的法律服务力度,关注企业法治需求,帮助企业防范法律风险,维护企业合法权益,为企业高质量发展提供坚强的法律服务和法治保障,为石梁镇经济发展营造良好的法治营商环境。

(姚 添)

金集镇:开展“老有所学”行动“送学送健康”活动

本报讯 “冬天,高血压病人的血压通常有所升高,因为气温比较低,血管会收缩,导致血压升高,所以说对于高血压的病人,在冬天尽量减少外出,避免着凉,预防感冒,定期监测血压……”走进金集镇老年学校,这里正在进行“冬季常见疾病预防”的科普课堂。

为扎实推进“老有所学”暖心行动,实现老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐,12月22日,金集镇老年学校联合金集镇中心卫生院开展“老有所学”行动“送学送健康”活动。

活动现场,金集镇中心卫生院的

医生们用通俗易懂的语言详细讲解了冬季常见疾病的预防知识和注意事项,提出科学合理的饮食建议,提高老年学员们的健康素养。课后医生们还提供了健康咨询、血压测量、血糖检测等服务,得到学员们的一致好评。

通过开展此次“送学送健康”活动,不仅向学员普及了健康知识,还提高了他们对健康的重视程度。今后,金集镇老年学校将定期收集学员们的个性化需求,以满足需求为导向,整合资源,开设更多“定制”课程,不断扩大老年教育覆盖面。

(高 健)